

населения. Собственно, на долю ИТ приходится 5,1 % общего ВВП Беларуси. Очевидно, что это еще не предел, и сфера высоких технологий будет продолжать успешно развиваться. Основанием для этого служит тот факт, что сегодня почти четверть от общего числа студентов обучается на STEM-специальностях. Каждый год выпусков специалистов в ИТ примерно 7 тысяч, а их подготовку ведет 21 вуз страны. Кроме того, государство активно содействует развитию сферы высоких технологий, о чем убедительно свидетельствует, например, принятый декрет № 8 «О развитии цифровой экономики», считающийся «революционным». Он дает основательные преимущества в развитии Беларуси как ИТ-страны, всколыхнув интенсивную заинтересованность в ПВТ. Как результат в Парк приходит всё больше новых резидентов. Специальный режим ПВТ закреплен до 2049 года. Благодаря этому возможны разработки в сфере медицины, биотехнологий, авиационных и космических технологий, киберспорта, биржи криптовалют и другого. Это позволяет вывести различные сферы производства и услуг на принципиально новый уровень, развивая экономику нашей страны.

Таким образом, ИТ будет продолжать развиваться, принося всё больше дохода и обеспечивая движение вперед страны.

Е. Шатыбелко

ЦЕЛИ И ИНСТРУМЕНТЫ ПОДТАЛКИВАНИЯ ПРИ МАССОВОЙ ИСТЕРИИ

Паника – это эмоциональное состояние, возникающее как следствие либо дефицита информации о какой-то пугающей или непонятной ситуации, либо, напротив, ее избытка и проявляющееся в импульсивных действиях. Часто паника свойственна толпе. Толпа – это как стихийное, так и организованное, но временное скопление большого количества людей, которые объединены единым эмоциональным центром внимания, импульсирование которого вызывает у них тождественные реакции. Основным свойством толпы является ее превращаемость. Это значит, что насколько быстро толпа образовалась, настолько легко она способна превращаться из одного вида (подвида) в другой. Существуют различные подвиды действующей толпы (паническая, агрессивная, стяжательная и повстанческая).

Массовая паника опасна тем, что при пересечении целей отдельных людей может возникать острый отрицательный эффект. Чаще всего паническое поведение не только не является спасительным, но и становится более опасным фактором, чем то, что ее спровоцировало.

Психологическими механизмами массовой истерии являются так называемая «циркулярная реакция», а также внушение, заражение и подражание, что можно отнести к определенным видам подталкивания. Циркулярная реакция представляет собой вращение по кругу эмоциональных состояний, которые переживаются массой людей.

Паника возникает вследствие различных факторов:

- социальных,
- физиологических,
- психологических,
- идеологических.

Решающим фактором возникновения массовой паники является психическое состояние субъекта, неадекватное относительно объективной опасности. Реальная опасность обратно пропорциональна осведомленности, а точнее, оперативной готовности к опасности. Большая роль в распространении массовой паники принадлежит СМИ и Интернету, следствием чего является распространение ложной, нагнетающей и недостоверной информации с большой скоростью.

Н. Ширкевич

ФИЛОСОФИЯ СВЯЩЕННОСТИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Понятие *историческая память* было введено на рубеже XX–XXI вв. Однако о нем можно говорить в контексте всей истории человечества.

На протяжении веков люди передавали из поколений в поколения рассказы о былых временах в виде былин, сказок, басен, мифов и легенд, которые дают нам возможность сейчас узнать о том, как жили наши предки много веков назад, чем занимались. Ответы на эти вопросы мы также можем получить из предметов, найденных на полях былых сражений, руин замков. Многие из них теперь хранятся в музеях.

Термины *история* и *историческая память* часто воспринимаются как синонимы, однако это совсем не так. История направлена на более точное отражение прошлого, часто посредством теорий и подходов, заимствованных из других научных дисциплин, в то время как память сохраняет и воспроизводит события через призму воображения, а также настоящего.

Государство также оказывает влияние на сохранение исторической памяти. Так, например, в постсоветских странах трепетно относятся к памяти о событиях Великой Отечественной войны, устраиваются парады в честь Победы, по телевидению рассказывают истории участников тех событий, снимается множество фильмов на эту тематику. Особую популярность получили движения «Бессмертный полк» и патриотическая акция «Беларусь помнит», ежегодное участие в которых является свидетельством памяти о войне и всенародной благодарности поколению победителей.

Особую актуальность обретает также противодействие искажениям истории. В представленной Российской Федерацией в Страсбурге Декларации о недопущении пересмотра истории Второй мировой войны, поддержанной депутатами ПАЕСЕ, отмечается, что «с течением времени уроки